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上海市教育委员会关于在本市教育系统

开展道路交通违法行为大整治行动的通知
各高等学校、区县教育局,各直属单位：

为响应上海市政府道路交通违法行为大整治行动，迅速扭转交通违法行为突出的现状，努力实现“四个显著”的工作目标，全面提升超大城市道路交通管理能力水平，根据《上海市道路交通违法行为大整治行动工作方案》，现就在本市教育系统开展道路交通违法行为大整治行动的要求通知如下：

一、加强交通法治宣传教育

各高校和直属单位要加强对师生及本单位职工的交通安全法制教育，充分利用公告栏、横幅、网络、微信群等传统和现代媒介加大宣传力度，开展道路交通法制教育主题活动，积极营造本单位支持参与大整治行动的浓厚氛围。通过告知书、倡议书、承诺书等形式切实提高师生员工遵守交通法规的自觉性，做到全员受教育、人人守法规，带头践行文明交通行为。鼓励师生参加交通文明志愿者队伍，支持、协调、配合地区有关部门加强校园周边交通秩序护导，开展交通文明宣传，劝阻交通违法行为，共同创建安全、文明、有序的交通环境。

各中小学幼儿园要按照公共安全教育纲要要求，加强交通法规宣传教育。充分利用各种载体，发挥三新学校、华灵学校等交通安全教育特色校示范引领作用，推进交通安全法规和交通安全知识进校园、进课堂。精心组织交通安全主题活动，出一期交通安全宣传报（栏），发放一封致学生和家长的交通安全教育公开信，提倡“从我做起，不闯红灯，不跨越道路隔离栏，过马路走人行横道线”等行为规范，杜绝不文明交通行为。充分利用家长会、家长学校、学校微信公众号等渠道，开展“小手牵大手，安全又文明”活动，加强对家长的宣传引导，提高家长文明行车、安全行车的意识，倡导家长接送孩子绿色出行，乘用机动车要求即停即走，改变接送车辆随意停放的现象。

    二、加强校园周边道路交通规划和交通秩序护导

各区县教育局要会同公安交通管理部门，强化学区路段交通安全管控措施，优化高峰时段拥堵现象严重的校园周边道路交通规划，探索在有条件的校园周边设置高峰时段临时停车位，规范和引导家长依法依规临时停车，倡导和鼓励家长步行到校门口接送孩子，培养学生良好的生活习惯和安全意识。各区县要选择若干条重点学区路段，按照“一校一策、倡安便民”提出整治方案，切实缓解校园周边高峰时段交通拥堵现象。

    三、加强校园周边交通秩序护导

远郊办学、一校多区的高校和各中小学幼儿园要进一步落实上学、放学高峰以及课间时段大人流移动的交通秩序护导工作，组织教师、干部和平安志愿者参与高峰时段安保值守，配合交警、交通协管员共同加强校园门口的交通和治安管理，维护良好的交通秩序。

    四、加强校车、公务车规范管理

各校车和通勤车使用单位要进一步加强安全管理，严格规范机动车行车安全的责任主体，切实加强机动车辆和司管人员的安全监督，加强对校车驾驶员的宣传教育，签定安全文明驾驶承诺书，严禁校车和通勤车超载、超速、随意变道、变更行驶路线、违规停放等交通违法行为，确保校车行车安全。

各单位要严格公务车管理，完善相关管理制度和车辆保养措施，对驾驶员开展一次安全法制专题教育，签定安全承诺书，做到遵章守纪，杜绝违法违章行为。运用动态监管技术加大公务车辆安全监管力度。

五、加强高校内部交通秩序管理

各高校要以全市交通违法行为大整治行动为契机，大力开展校内交通秩序整治，加强校内道路交通管理规划，合理布局校内道路主次干道和功能区域，明晰校内道路交通标记标识，完善交通管控设施，力争做到人车分离，确保校内交通安全。充分挖掘校内停车资源，加强校内停车场地管理，在满足校内停车和确保安全的前提下，适度提供外来车辆的停车服务。市教委将开展高校校内交通智能管理系统建设试点。

六、积极利用高校智力资源，加强道路交通秩序和安全管理综合治理研究

各高校要结合高峰高原学科建设规划，面向国家和本市“智慧、绿色、平安、综合”交通运输体系建设需求，加强相关学科的建设力度，充分利用和发挥高校学科综合和人才集聚的优势，加强道路交通秩序和安全管理综合治理研究。同时，围绕行业的需求，进一步深化产学研合作，做强做实相关的协同创新中心和知识服务平台，真正围绕社会发展和行业需求，切实解决相关道路交通安全的实际问题。

各高校、各区县教育局、各直属单位要进一步增强大局意识、责任意识和担当意识，切实把道路交通违法行为大整治行动作为当前强化社会依法治理，提高公民综合素质的重要工作,结合本单位实际情况，制定本单位开展、参与道路交通违法行为大整治行动的任务清单和实施方案，加大投入保障，确保各项措施落到实处。

上 海 市 教 育 委 员 会
2016年4月6日
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